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Slovenské vynálezy vedia byť vybavené 
za expresný čas!

Od 1. apríla 2023 Úrad priemyselného vlastníctva SR za-
vádza zrýchlené (fasttrackové) konanie, vďaka ktorému sa 
čas od podania prihlášky úžitkového vzoru až po jeho zápis 
do registra významne skráti. 

Na Slovensku sa podá 
približne 400 prihlášok 
úžitkových vzorov na vy-
nálezy, častokrát ide práve 
o malé a stredné podniky, 
domácich vynálezcov a ob-
javy, ktoré pomáhajú zlep-
šovať konkurencieschop-
nosť podnikov, ale aj celé-
ho Slovenska.

Prihláška úžitkového vzo-
ru spĺňajúca všetky pod-
mienky zaradenia do fast-
trackového konania bude 
zverejnená do troch me-
siacov od podania prihláš-
ky a ak proti zápisu úžit-
kového vzoru do registra 
nebudú podané námietky, 
bude úžitkový vzor do re-
gistra zapísaný spravidla 
do pol roka oproti aktuál-
nym deviatim mesiacom. 

Podmienky zaradenia 
prihlášky úžitkového vzo-
ru do fasttrackového ko-
nania nájdete na https://
w w w. i n d p ro p . g ov. s k /
uzitkove-vzory/uzitkove-
vzory/fast-track-uzitkove-
vzory

Foto: archív ÚPV SR

SME Fund ponúka rozšírené služby 

Úrad priemyselného vlastníctva SR pomáha malým 
a stredným podnikom zo Slovenska získať inančné pros-
triedky prostredníctvom Fondu pre malé a stredné pod-
niky. Cieľom tohto grantového programu je pomoc malým 
a stredným podnikom v Európskej únii pri ochrane dušev-
ného vlastníctva.

Vďaka tomuto fondu je možné ušetriť 1 000 eur pri re-
gistrácii ochrannej známky alebo dizajnov na národnej, eu-
rópskej alebo medzinárodnej úrovni:

• preplatenie 75 % poplatkov pri zápise ochrannej 
známky a dizajnu na národnej alebo európskej úrovni,

• preplatenie 50 % poplatkov pri zápise ochrannej 
známky a dizajnu na medzinárodnej úrovni.

V tomto roku bude fond po prvýkrát pokrývať aj poplat-
ky za európske patentové prihlášky s cieľom stimulovať 
inovácie a tiež poplatky za ochranu odrôd rastlín. Týmto 
pomôže šľachtiteľom pri pestovaní plodín a iných rastlín 
odolnejších proti suchu a škodcom, čím prispeje k zelené-
mu prechodu EÚ a potravinovej bezpečnosti.

Od štvrtka 27. apríla 2023 je možné požiadať o dva nové 
granty:

• 1 500 eur na poplatky spojené s podaním národ-
nej a európskej patentovej prihlášky,

• 225 eur na registráciu nových odrôd rastlín Úra-
dom Spoločenstva pre odrody rastlín.

Viac informácií o možnosti získať inančnú podporu náj-
dete na stránkach ÚPV SR alebo priamo EUIPO. S prípad-
nými otázkami sa môžete obrátiť na informačné centrum, 
kde vám ochotne pomôžeme a vysvetlíme detaily – info-
centrum@indprop.gov.sk, 048/4300 131.

https://www.indprop.gov.sk/uzitkove-vzory/uzitkove-vzory/fast-track-uzitkove-vzory
mailto:infocentrum@indprop.gov.sk


70 duševné vlastníctvo | 1 | 2023 www.upv.sk

SPRÁVY Z ÚPV SR / SPRÁVY Z WIPO

Novely zákonov sú podpísané prezidentkou

Prezidentka Slovenskej republiky 15. februára 2023 
podpísala zákon z 2. februára 2023, ktorým sa dopĺňa zá-
kon č. 344/2004 Z. z. o patentových zástupcoch, o zmene 
zákona č. 444/2002 Z. z. o dizajnoch a zákona č. 55/1997 
Z. z. o ochranných známkach v znení zákona č. 577/2001 
Z. z. a zákona č. 14/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov 
a ktorým sa dopĺňa zákon č. 517/2007 Z. z. o úžitkových 
vzoroch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 
neskorších predpisov.

Obsahovo stručné zmeny dvoch právnych predpisov 
prispôsobujú priemyselnoprávnu úpravu moderným tren-
dom v správnych konaniach a reagujú na skúsenosť z pan-
demického obdobia.

Novela zákona o patentových zástupcoch zavádza 
možnosť realizovať odborné skúšky patentových zástup-
cov dištančnou on-line formou, a to v prípade, že skúšky 
nemožno uskutočniť prezenčne v Úrade priemyselného 
vlastníctva SR. Nemožnosť vykonať skúšky prezenčne ve-
die k nutnosti zrušiť termín skúšok, čo vo svojej podstate 
znamená znemožniť prístup k výkonu povolania patento-
vého zástupcu.

Novela zákona o úžitkových vzoroch zavádza možnosť 
vzdania sa práva prihlasovateľa úžitkového vzoru požia-
dať o odklad zverejnenia prihlášky úžitkového vzoru, čoho 
dôsledkom môže byť skoršie zverejnenie tejto prihlášky, 
a teda aj skorší zápis úžitkového vzoru do registra. Skor-
šie zverejnenie a skorší zápis vytvoria predpoklady na 
tzv. Fast-Track konanie o zápise úžitkového vzoru. Zrých-
lené (fasttrackové) konanie je už etablovaným inštitútom 
v prípade ochranných známok, kde približne tretina z tri-
tisíc ročne podaných prihlášok splní kritériá na zrýchlený 
proces. ÚPV SR zaviedol toto konanie aj pre patenty a už 
existujú prvé patenty udelené v takomto konaní. Vzhľadom 
na uvedené je možné konštatovať, že je po službe dopyt 
a ÚPV SR vytvára legislatívne prostredie na jej zavedenie 
do ďalších konaní. Sme presvedčení, že zrýchlené konanie 
pomôže pri podnikateľskej praxi malým a stredným pod-
nikom, a to najmä v niekoľkomesačnom skrátení celkovej 
doby konania.

Po zverejnení v Zbierke zákonov nadobudli zmeny účin-
nosť 1. apríla 2023.

Výpočet škôd pri porušení duševného vlastníctva

Svetová organizácia duševného vlastníctva (WIPO) 
zorganizovala v spolupráci s Maďarským úradom duševné-
ho vlastníctva (HIPO) 28. februára 2023 webinár na tému 
Výpočet škôd pri porušení duševného vlastníctva.

Hoci sa na porušovanie práv duševného vlastníctva 
vzťahuje článok 13 ods. 1 smernice o presadzovaní práva 
(2004/48/ES), členské štáty EÚ sú väčšinou ponechané, 
aby určili škody spôsobené porušením na základe vnútro-
štátnych právnych predpisov. To vedie k menším rozdielom 
medzi výpočtami škôd v krajinách EÚ. Smernica napríklad 
odrádza od represívnych alebo exemplárnych náhrad škôd 
za porušenie patentov a hoci nie sú výslovne zakázané, 
napr. Nemecko a Francúzsko ich úplne zakazujú.

Podľa smernice EÚ musia členské štáty zabezpečiť, aby 
príslušné súdne orgány na žiadosť poškodenej strany na-
riadili porušovateľovi, ktorý sa vedome alebo s primera-
nými dôvodmi podieľa na činnosti porušujúcej práva, aby 
zaplatil nositeľovi práv náhradu škody zodpovedajúcu sku-
točnej ujme, ktorú utrpel v dôsledku porušenia.

Súdne orgány by mali pri stanovení náhrady škody zo-
hľadniť všetky vhodné aspekty, ako sú negatívne ekono-
mické dôsledky vrátane ušlého zisku, ktoré poškodená 
strana utrpela, akékoľvek nespravodlivé zisky dosiahnuté 
porušovateľom a vo vhodných prípadoch aj iné prvky ako 
ekonomické faktory, napr. morálnu ujmu spôsobenú nosi-
teľovi práv.

Správy z WIPO
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